

»对话

解决用工荒 让民工做城市居民是根本

今天快报重点报道了“用工荒”(详见今日快报封6~封8版)。“用工荒”,一个令很多人都无法释然的词,它事关民生,却也牵涉甚广,在它的背后,是资本、岗位的表情,是乡村与都市的“纠结”,无法用很简明的话说清,却也“逼迫”着所有人,民工与民工之外的人,都来探究一番。来听听著名经济学家蔡继明的说法。



蔡继明

清华大学人文社会科学学院教授,博士生导师,兼任中国社会科学院和南开大学等10所科研院校教授,九届、十届全国政协委员。2007年3月,在全国“两会”上提交了关于改革我国假日制度的提案,引发激争。

现代快报:您曾经有一个观点,就是说农村剩余劳动力存在大量的过剩。而最近大家都正在关注一个现象,就是沿海地区的“用工荒”。一方面是过剩,一方面是“用工荒”,如何看待这种矛盾呢?

蔡继明:总体来看,农村剩余劳动力还是有相当大的部分没有转移出来。当然人口红利不可能无限延续,城市化水平达到75%或者80%以上,劳动力转移就会慢下来。就目前的情况而言,我的感觉是,用工荒并非总量供给的问题,至于一些行业出现用工荒,有一些特殊的原因。

现代快报:您说的特殊原因主要是什么呢?

蔡继明:这些特殊原因也是我过去一再谈到的,在城市化政策、制度安排等方面还有很大问题。并非着眼于鼓励民工到城市去就业、安家,让他们真正成为城市居民。改革开放30年来,累计农村劳动力转移的口径并不一致,但可以肯定的是真正变为城市居民的人口还是非常少的。

现代快报:这些原因揭示了深层次问题,解决之道是什么?

蔡继明:对于民工来说,一旦在城市就业受到冲击,比如遇到产业结构调整等情况,自然会导致在城市打工的他们又回到农村。这些年,随着中央支农政

策的落实,农村也发生了变化,农民的生活水平也有了一定的提高,但民工在城市的待遇并未随城市的发展而改善,一旦他们觉得未受到公正待遇,就会回乡。等到城市企业又开工、扩容,未必一下子提供给你。但如果民工在城市能够定居下来,那么他们只能继续留在城市就业,这样就不太可能出现用工荒。用工荒的根本原因就在这里,进城务工的民工还没有大量地转为城市居民。

现代快报:有学者认为,应该提高民工的工资水平。

蔡继明:这个有一定的道理。如果民工在城市挣的仅仅比在农村高一点点,那么意义就不大了。对他们来说,毕竟是背井离乡,付出了很大的成本,做出了很大牺牲,放弃了很多本应该享受到的福利,应当考虑到他们的机会成本,现在城市居民工资水平明显提高,但民工提高得很少。然而,和这些相比,更重要的还是着眼于让民工在城市定居。城乡隔绝,二元结构,本是为人为造成的,在福利等方面的不公正待遇,都阻碍了民工进城。

现代快报:除了制度安排带来的影响,还有不少其他因素干扰了民工进城。

蔡继明:现在有一种偏见:城市人口过多会增加城市负担,

似乎民工留城只是在吃闲饭,这种观念阻碍了城市化的进程,其实民工进城不会额外增加成本。应该拆除人为的藩篱,通过改革来实现。

现代快报:对于进城这事来说,民工的后代们在心理上是更没有障碍的。

蔡继明:的确。民工的新生代根本就是在城市长大的,只要政策允许,很快就会成为城市居民,做到这一点,可能比单纯地提高工资好,对他们来说,如果在城市能够获得同样的社会保障或福利,能和城里人平等地竞争一个岗位,那么即便工资低一点,也没什么问题。谁不向往城市生活呢?

现代快报:有人认为,这段时间还处于春节,民工难得回一次家,多留一些日子也是人之常情,而作为企业来说,资本的本性就是获得最大利润,所以急着要民工来上班,这是两个阶层不同的文化心理。而在我们看来,近期用工荒的出现是不是和民工“恋家”有关?

蔡继明:有这种因素,在家多呆几天的心态也可能有。不过据我所知,去年春节,很多民工担心找不到工作,初五刚过就进城了,有不少民工甚至不敢回家过年。

快报记者 刘方志

»观察

农民工选择性就业是个进步

春节刚过,在劳务输出大省四川,许多农民工再次踏上外出务工之路。尽管如此,珠三角、长三角地区从去年开始显现的“民工荒”,是否能够得到缓解尚待观察。但可以肯定的是,基本权益曾经屡屡被用工者漠视的农民工,正学会用双脚表达自己的选择权。

随着中西部经济的发展,就业机会增多,加速了农民工权利意识的苏醒,使农民工学会了“用脚投票”作出选择,这是很多人不再坚持“要想富,就走沿海打工路”的重要原因。当前的“民工荒”现象提醒人们应重新认识农民工群体。如何让农民工享有更多应有的权利和保障,使他们分享城市发展的成果,使他们生活得更加幸福、更有尊严,是用工企业和政府部门应该思考的问题。

新华社记者 陈健

老龄化加剧带来劳动力缺失

美国智库最近尖锐指出:中国可能永远不会超过美国,起码在未来10-15年。根源是未来老龄化加剧带来的劳动力缺失。

目前,在整个深圳,节后缺口80余万。东部沿海的企业显然对此准备不足。处在全球产业最低端的它们多数常年满足于充当西方企业的打工仔,通过压榨本国职工赚取微薄利润。尤其是伴随着2008年金融危机的爆发,经营普遍陷入困境的企业非但没有做好产业结构调整和技术创新的准备,一方面将大量资金盲目进入股市楼市狂捞快钱,另一方面借就业困局拼命压低拖欠职工收入,缓缴不缴职工社保,甚至对抗劳动法,肆意践踏职工合法权益。但用工荒能引起我们真正的重视。目前,我们还有时间打破这个魔咒——首先学会让劳动者真正有尊严地工作和生活。

据石述思博客

»题眼

“大规模用工荒”是一种好现象

作者 赵海均
载2月23日《经济参考报》

提高权益才能解决用工荒

作者 朱四倍
载2月22日《证券时报》

推进农民工市民化破解用工荒

作者 陈英凤
载2月22日《新快报》

中国移动通信 CHINA MOBILE

15:16

www.1258077.com

对我来说,原则=没原则,被宰不是我的风格,便宜不占白不占,打折才能打动我。

加入12580联盟俱乐部 吃喝玩乐,尽享折扣更快乐!

折扣实惠不用卡,畅享优惠有专家!只要你成为12580联盟俱乐部会员,即可获取餐饮、娱乐、文化等多行业“优选-优惠”的消费资讯和及时折扣。联盟会员更可通过互联网、手机网站、彩信、12580语音等多种途径随时随地获取到最新联盟商户信息。

畅享折扣——千家劲爆折扣
12580联盟会员可在餐饮、娱乐、休闲等行业数千商家享受优惠,更有麦当劳、大众书局等知名商户优惠。

丰富资讯——多渠道获取热点资讯
联盟会员可以通过12580会员尊享热线、手机网站(wap.12580777.com)、点联网(www.12580777.com)、彩信、互动区等多种渠道获取折扣信息。

积分U币——畅享无限
联盟会员可通过消费认证、参与活动、网站点击等获得积分U币,U币可兑换实物、消费券、参与活动的资格。

便捷服务——快捷预订
会员只需拨打统一服务热线12580即可快捷多家商户,会员消费现场通过短信认证还可获得U币积分。

● 入会条件:江苏省地区移动客户
● 入会方式: 1. 拨打12580
2. 营业厅、网上营业厅、短信营业厅

如需获取更多资讯,请拨打12580或手机登录http://wap.12580777.com或互联网登录http://www.12580777.com

商户加盟:拨打12580或登录网站www.12580777.com

12580 联盟专家
客服热线:10086 www.js.chinamobile.com
中国移动通信集团江苏有限公司